

# 九州名家奏名琴 千年国粹耀洞庭

——岳阳再添文化新名片“洞庭琴韵”

湖南日报全媒体记者 徐典波

名琴一响，春风和畅；名家荟萃，国粹流芳。

龙年元宵节前后，全国古琴名家名琴元宵展演系列活动在岳阳举行，来自全国各地20多位古琴名家齐聚洞庭湖畔，弹琴论剑，刷屏出圈。

素以名湖、名楼、名文闻名于世的岳阳，再添文化新名片“洞庭琴韵”。

## 古琴名曲酬知音

今夜古琴响，一曲酬知音。

2月24日，元宵节，全国古琴名家名琴文艺演出上演，岳阳市文化艺术会展中心大剧场座无虚席，演出通过10多个网络平台同步直播，吸引全国各地网友在线欣赏。

古琴泰斗丁承运，中国琴会会长赵家珍，中国琴会副会长曾成伟，朱晞、徐君跃等国内名家悉数登场，弹奏《洞庭秋思》《潇湘水云》《渔樵问答》等脍炙人口的名曲。曲调时而悲壮激越，时而婉约动人，展现中国古琴文化的悠远意境，赢得掌声阵阵。

演出现场，名家所用传世古琴来自数百年甚至上千年。丁承运演奏的名琴是明代成化年间的“玉涛”；赵家珍演奏的古琴是来自宋代的“仙籁”；朱晞所用古琴是清代制作的“望海潮”，琴声高古悠远，余音绕梁，让乐迷感受千年古琴绽放出的万

象之美。

著名影视、话剧表演艺术家张铁林，著名歌唱家李琼登台倾情演出，用配乐朗诵和歌曲等形式，展现岳阳深厚历史文化。艺术家表演《刘海砍樵》《浏阳河》等移植歌曲串烧，精彩古琴演奏与唯美演唱相得益彰。

文艺演出通过岳阳琴醉、致敬屈原、洞庭琴韵、三湘琴缘4个篇章，展现岳阳和古琴文化的密切关系，为观众奉献一场高雅艺术盛宴。

为期3天的活动以“岳阳文宗·洞庭琴韵”为主题，举办岳阳市古琴名家元宵音乐会、全国古琴名家名琴文艺演出、传承名琴艺术展、赠琴仪式等5大活动。“这么多名家名琴集聚岳阳展演，是古琴文化传承与发展的盛事。”古琴收藏家、本次活动导演卢新元介绍，活动邀请20多位全国古琴名家演出，以及16个古琴制作名家携作品展览，这在湖南乃至全国都少见。

## 众多乐迷慕名来

古琴，中国传统乐器中的瑰宝，被列入世界级非物质文化遗产。业界皆知，中国古琴，有一个绕不开的山水之城，那就是岳阳。

“岳阳古人文荟萃，与古琴渊源很深。”中国艺术研究院研究员、国家级非遗项目古琴艺术代表性传承人吴钊说，在留存下来的古琴曲中，与岳阳文化有关的乐

曲非常多，曲目意象集中于一个地域的，当属全国之最。

与岳阳有关的古琴曲谱，可分为“岳阳系列”“洞庭湖系列”“屈原系列”“潇湘系列”四大板块，包括《潇湘水云》《离骚》《屈原问渡》《渔樵问答》《醉渔唱晚》等20多个曲目。这些曲目不只是历史记载，当下仍在演奏，其中《潇湘水云》《离骚》为全国考研曲目，《洞庭秋思》《平沙落雁》《岳阳三醉》《湘妃怨》为古琴学习者必弹曲目。

此次岳阳市古琴名家元宵音乐会上，朱益红、杨源、徐超燃等本地12位名家上阵，演奏《醉渔唱晚》《岳阳三醉》《洞庭秋思》《春江花月夜》等古琴名曲，引得掌声如潮。

让古琴音乐更“亲民”。岳阳有众多古琴文化传播者，青年古琴家朱益红就是其中的代表。2011年，她毕业于武汉音乐学院，在湖南理工学院音乐学院任教，兼任岳阳市音协古琴学会会长，致力于古琴文化普及。

“很多古琴曲都有一段典故，如大家熟悉的《湘妃怨》《岳阳三醉》来自古人故事。”朱益红说，这些故事能快速拉近听众与古琴的距离。她组织举办古琴雅集、音乐会，给爱好者提供表演展示的舞台，学生已超500名。最令她欣喜的是，很多古琴爱好者在各自行业，用喜闻乐见的方式传承和推广古琴文化。

近年来，岳阳市古琴艺术普及呈现良好势头，近20位岳阳古琴家已培养出超5000名古琴爱好者，在全省名列茅前。

## 古琴产业前景好

高山流水遇知音，名楼古琴相辉映。

2月25日，各方期待的观摩传世名琴艺术展暨赠琴仪式在岳阳楼景区举行。千年古琴文化与现代文明在此碰撞，东方美学与国际视野在此交融。

赠琴仪式上，上海均瑶集团总裁、均瑶健康董事长王均豪向岳阳楼赠送一把定制古琴“沪岳吉祥”。古琴身上，刻有“琴曲岳阳三醉”等字样，象征岳阳、上海两座城市的深厚情谊。

岳阳市委副书记、市长李挚说，希望以此活动为契机，利用更多形式深化交流对接，共同将岳阳打造成为古琴历史文化传承的精神高地和国际对外交流的平台，为古琴艺术发扬传承作出更大贡献。

活动中，王均豪一行前往岳阳市洞庭南路历史文化街区、3517厂房旧址等地考察，就深度挖掘岳阳历史传承文化资源、发展古琴产业等进行调研，共话古琴文化传承发展的未来。

古琴产业，前景可期。岳阳市城投集团总经理冯锦介绍，将致力于打造具有穿越感、怀旧感的古琴记忆展览，聘请古琴名家为形象大使，打造新文化产业IP，做好古琴文化、艺术、产业结合文章。

活动期间，湖南省工艺美术大师、汨罗江鸟木古琴创始人苏文胜从汨罗江畔赶来，近距离一睹古琴名家和6张传世古琴的风采。他期盼能通过古琴文化推介岳阳，向世界传播博大精深的中华文化。

## “献策湖南”金点子摘登

### 持续夯实长沙全球研发 中心城市建设根基

长沙市社科联特约研究员 李珍玲

聚力建设长沙全球研发中心，进一步壮大全省发展新动能新优势。

一是构建以“知识产权可作价、成果转化能估价、人才团队有身价”为核心的科技金融服务体系。支持新型研发机构与人力资源服务组织机构深度合作，搭建“人才有价”评估系统，打造人力资本产业公共服务平台，通过团队、专家身价评估提供投资联动的金融一体化解决方案，破解企业和个人成果转化融资难、融资贵问题。

二是重视行业共性研发。鼓励企业围绕产业集群的共性环节建设共享工厂和中试平台，满足产业集群共性需求。推动重大科研基础设施与大型科研仪器向企业开放共享，支持科研机构、高等院校与企业开展合作研发，纾解企业科技创新投入大、项目研发周期较长、风险高等难题。

三是强化基础研究。制定《湖南省加强基础研究行动方案》，根据战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究三个方向，划分重点领域攻关。争取与教育部共建高等研究院落地长沙，推动建设高层次人才培养与科技创新试点示范基地。实施“基础研究特区”计划，对自由探索和颠覆性技术相关行政管理和创新活动建立免责制度，激发基础研究活力动力。

### 让乡村干部放开手脚高效干事

省人大监察和司法委

一是解剖麻雀察实情。每个市州选取具有代表性的一个乡镇和一个村，深入开展调查研究和定性定量分析，全面掌握第一手情况。

二是动真碰硬减负担。对所有下达到乡镇（街道）、村（社区）两级的工作任务进行精简，清理压减会议、材料、报表、微信群、APP、场所建设、打卡、监督检查等，制定“负面清单”，为基层实质性减负。

三是明晰权责激活活力。认真理清权责边界，实施清单管理，提升乡村治理规范化和制度化水平，遏制将乡村两级变成“无限政府”的趋势。建立村干部定期培训和容错纠错机制，防止问责泛化，营造正向激励氛围。

### 打造统一战线高端智库

省委统战部 潘卫军

由省委统战部牵头，依托“校友回湘”平台，立足湖南、放眼海外，广泛发动科技、教育、企业、文化、艺术等方面的高度人才，打造湖南统一战线高端智库。通过高端论坛、主题峰会、专题座谈、特邀顾问、委托研究、对外交流等形式，为实现“三高四新”美好蓝图发挥高端参谋作用。

### 深化湘鄂渝黔桂省(区)际 毗邻区域协同发展

怀化市发改委 马源

依托泛珠三角区域城市群合作机制，深化湘鄂渝黔桂省(区)际毗邻区域协同发展，积极打造全国省际边界区域合作发展典范，破解全省“东强西弱”的发展不平衡问题。

一是推动成立五省(区)边区协同发展联盟。推动建立湘鄂渝黔桂五省(区)边区协同发展联席会议机制，在通道运营、外贸集货、产业发展、园区共建、生态保护、文化旅游、基础设施、基本公共服务等方面出台互为支撑的支持政策。

二是推动湘鄂桂桂边区协同发展纳入泛珠三角区域合作内容。建议在2024年泛珠三角区域合作首长联席会议上，湘鄂桂三省(区)就边区协同发展进行会商，提请将其纳入泛珠三角区域合作会议纪要。

三是推动五省(区)边区发展上升为国家区域发展战略。建议五省(区)共同研究提出边区协同发展愿景、目标、路径、机制，争取国家出台专项规划或方案，努力打造渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区的连接点，助推两大国家战略高效互动，实现湘西南板块能级提升与欠发达地区的快速发展。

### 构建湖南大科学教育新格局

省委党校科技与生态文明教研部 肖维

一是出台中小学科学教育行动计划。重塑科学教育教学体系，着力解决学生缺乏高阶思维培养、教师跨学科和探究式教学较弱等突出问题。

二是实施“小小科学家”培养工程和“科创英才计划”。根据学生学习兴趣随年级增长不断下降的规律，突出特长与兴趣培养，完善科技人才早期发现、多元选拔、贯通培养的机制。

三是推广“大中小学科学教育一体化共同体”项目建设。鼓励有条件的区域建设科技高中，推动大学与中学联合教研。

四是加大科学教育支持力度。提升中小学科学师资队伍、课程质量、教学场所与装备配置水平。支持“数字化科学教育资源”、科普实践基地、“科普研学”实践活动等。

### 构建全省物流供需信息平台

网友 肖祥

当前，省内缺乏高效智能的物流供需信息平台，物流单位和需求方未完全实现双向交互信息的模式。建议构建物流供需信息平台，将全省物流资质达标的物流企业纳入平台运营，资源扩大至全国供需方，解决物流企业找客户难、客户选择好企业难的问题，让物流企业

在供需市场中完成高质量服务转型，提高服务能力和平水平。

### 全面实施全民健心工程

网友 肖汉仕

加快中国式现代化新湖南建设需要全省人民拥有自信、自强、理性、平和、积极、向上等良好的心理素质和健康阳光的心态。

建议：一是将全民健身工程与全民健心工程同等重视、同步推进，提上各级党委、政府的议事日程，将心理建设融入日常业务管理与服务之中。二是基层党组织及工会等部门应更重视员工的心理关怀与心理帮助，提升心理素质，促进心理健康。三是加快全省社会心理服务体系，建立完善心理健康教育、心理咨询、心理测评、心理治疗等专业心理服务机制。四是面向全省居民普及心理健康教育，帮助全民学会自我健心，形成良好的心理素质与健康的心态。

(湖南日报全媒体记者 李毅 整理)



2月24日，小朋友在制作手摇舞龙。当天，长沙博物馆举办“元宵游艺会”特别活动，包括书法投影秀、手摇舞龙DIY、新春猜猜乐等节目，让市民在博物馆里欢度元宵。

## 火树银花醉庸城 ——2024张家界元宵灯会见闻

湖南日报全媒体记者 上官智慧

起，或穿插、扭、挥、仰、跪、跳、摇等动作一气呵成。

张家界元宵灯会，最早诞生于清朝光绪二年(1876年)。当年《永定县志》记载：“发时初三日，城乡盛鼓吹，扮鱼龙、狮子、花灯诸戏。而初九日上九，十三日上元，十五日元宵尤盛。”

提起当年盛况，不少老人回忆，无论是城区老子街，还是其他繁华地段，挤满了来自四面八方看热闹的观众。晚上，数千盏宫灯交相辉映，十分壮观。而演出队伍每到一处，人们争放鞭炮，迎接花灯、龙灯队伍。

自此之后，元宵灯会成为张家界主城区几十万市民每年翘首以盼的文化盛宴。

2012年，张家界市城区元宵灯会被评为全国五大节庆文化品牌之一。

晚6时许，立于大庸古城城门上的一

条巨型龙灯点亮，花灯的光芒流光溢彩。此刻，聚在城区的人越来越多，全民狂欢时刻到来。

“点灯！”晚6时48分，大庸古城主舞台上，随着工作人员的一声指令，天门山、七星山、七十二奇楼、土家风情园、贺龙体育馆等张家界标志性景区和建筑的灯光，次第点亮，刹那间，光彩夺目的灯光映照整个主城区，庸城夜景美轮美奂。

随后，千架无人机在澧水上空腾空而起，以夜空为画布，以灯光为笔，点亮城市夜空；主舞台上万人唱响《龙的传人》；水上码头12支舞龙队伍惊艳登场，“水、陆、空”演绎光影梦幻，吸引着近50万市民和游客。

花灯如昼，歌舞满城，万人空巷。

张家界，沸腾了！

两旺。

在德达医疗(湖南)有限公司制造车间，工人正在组装生产线上制氧机零部件；注塑车间，全自动注塑机高速运转，制氧机外壳源源不断产出。

德达医疗(湖南)有限公司属外商投资企业，2021年7月从深圳龙岗区搬迁至怀化高新区，是园区现代医药健康产业链上的领军企业之一。产品除供应全国各地，还远销欧美国家，2023年实现产值1.4亿元。

“订单多，工人干劲足。”德达医疗科技集团有限公司副总裁、德达医疗(湖南)有限公司总经理黄煜告诉记者，春节刚过，市场需求旺，订单供不应求，公司正集中人力物力加快生产，力争今年实现年产值1.7亿元。

湖南梨树园涂料有限公司，同样是一片忙碌景象。该

公司是一家专业生产墙面乳胶漆、防水涂料、质感砂岩漆、艺术漆等系列产品的企业，产品畅销湘、桂、黔、鄂、渝等多个省份，核心经销网点超2000家。

“为满足客户订单需求，员工迅速到岗，投入生产。”湖南梨树园涂料有限公司技术总监吴代书说，“今年计划在去年的基础上，销售额增长30%。”

为推动企业复工复产，怀化市除积极开展“春风行动”稳就业、保用工外，还持续深入走访企业，问生产需求、查安全隐患、组织员工培训，开足马力奋战“开门红”。

目前，怀化市98.4%的规模以上工业企业复工，37个省重点、162个市重点续建项目均已全面复工。今年，该市还计划铺排重点项目341个，总投资1960亿元，年度计划投资603.5亿元。

◀(上接1版)

线下“热辣滚烫”，线上也忙个不停。溆浦县人社局党组书记、局长吴怒华化身带岗主播，通过“局长带你找工作”直播活动，在屏幕前为招聘企业“代言”，最高在线观看达1.6万人次。

截至目前，怀化市“春风行动”共走访企业506个，发放资料40余万份。组织线下招聘会148场，达成协议6357人；组织线上招聘会27场，达成意向1372人。

复工率超98%，开足马力奋战“开门红”

春枝吐绿，万物萌发。走进怀化高新区、靖州产业开发区、中方产业开发区等工业园区，企业机器轰鸣，产销